KLIMAT sie zmienia
zmiex SPOSOB MYSLENIA

Scenariusz lekcji dla klas 1-3

O
w Klimada 2.0

Przed lekcja

Przygotowanie zestawu do doswiadczenia, zgodnie z instrukcja.

1. Wstep

a) uruchomienie doswiadczenia

Ustawienie kostek lodu zgodnie z instrukcjg doswiadczenia.

@ instrukcja
doswiadczenia

Oméwienie ustawionego zestawu z dostrzezeniem zmiennej

(czarnej ptyty miedzy zrodtem $wiatta a naczyniem).

Komentarz: nie ma potrzeby analizowania zestawu i wyjasniania modelowanych zjawisk,
bo doktadne méwienie nastqpi w dalszej czesci lekcji.

Uczniowie stawiaja hipotezy dotyczace tego, co stanie sie z kostkami lodu.

b) Na ktorym obrazku jest zima?
cel: zaciekawienie tematyka, zwrdcenie uwagi uczniéw na zmiany klimatu

Prezentacja pary zdjec.

Uczniowie wskazuja, na ktérym zdjeciu ich zdaniem przedstawiono zime.
Domyslnie dzieci wskazuja wizerunek ,$niezny”.

Komentarz:

Jesli dzieci nie wybiorg snieznego wizerunku, warto zwréci¢ uwage, Ze wiekszos¢ osob
wskazuje te sniezng ilustracje i docenic spostrzegawczos¢ uczniéw oraz swiadomos¢
rzeczywistego przebiegu zimy.

10 minut
%
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Narracja dotyczaca powszechnego, nieprawdziwego, bajkowego wyobrazenia zimy,
jako zimnej, biatej pory roku, ktére wzieto sie miedzy innymi z tego, ze niegdys zimy
byty bardziej mrozne i $niezne, a $nieg zalegat znacznie dtuzej.

c) Infografika - coraz tagodniejsze zimy
cel: pokazanie uczniom konkretnego przyktadu zmian klimatu

Prezentacjailustracji i czas na uzupetnienie tekstéw

Komentarz:

Dzieciom tatwiej bedzie uzupetniac teksty od prawej strony (od czaséw im wspétczesnych)
Prawidtowe uzupetnienie:

babcia i dziadek / mama i tata / my

% Karta Pracy
strona 2

W narracji mozna uzy¢ danych dotyczacych ilosci dni zalegania pokrywy
np. dla Krakowa 1950-60: 62 dni;

1970-80: 57 dni;

1990-2000: 50 dni
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d) Kryteria sukcesu
cel: przedstawienie uczniom kryteriow sukcesu

E// Karta Pracy
Nawigzanie do poprzedniej aktywnosci: spadek ilosci dni zalegania pokrywy $nieznej jest strona 2
jednym z przyktadéw zmian klimatu.

« Rozumiesz dlaczego iimat si¢ ociepla

« Podajesz przykfady skutkow zmian klimatu

Nauczyciel podaje uczniom kryteria sukcesu:

e  Rozumiesz dlaczego klimat sie zmienia

e  Podajesz przyktady zmian klimatu

e  Proponujesz dziatania, ktére spowalniajg zmiany klimatu

2. Definicja globalnego ocieplenia w kontekscie zmian klimatu _

cel: zaprezentowanie uczniom definicji zmian klimatu i skali problemu

Nauczyciel prowadzi narracje wokoét 3 kolejnych slajdéw:
e slajd a: Zmiany klimatu na Ziemi

Komentarz: W Polsce obserwujemy miedzy innymi mniej sniezne zimy, ale nasilanie
sie roznych zmian klimatu (pokazane symbolicznie na mapie) jest obserwowane na
catym swiecie

e slajd b: Wzrost temperatury na Ziemi
Komentarz: w tysigcach miejsc na Ziemi prowadzi sie obserwacje pogody, w T a -
wiekszosci lokalizacji odnotowuje sie wyzsze temperatury niz w latach ubiegtych,
kolory pokazujq jak bardzo temperatura wzrasta, a w punktach podano przyktadowe
wartosci.
Komentarz: wszystkie pomiary w sumie sktadajq sie na wzrost temperatury na Ziemi
0 1°C, nalezy zwrdcic¢ uwage, ze pozornie niewielkie wartosci wzrostu majq duzy
wptyw na Zycie na catej Ziemi - dotyczq wszystkich mieszkancow.

Nauczyciel zadaje pytanie: dlaczego temperatura na Ziemi wzrasta?
Komentarz: na to pytanie pozwoli odpowiedzie¢ nastawione na poczqtku
lekcji doswiadczenie.

3. Doswiadczenie efekt cieplarniany

. . . . . . . 5 minut
cel: Przyblizenie mechanizmu efektu cieplarnianego i jego wptywu na podwyzszenie
temperatury Ziemi i atmosfery a w konsekwencji przyspieszenie tempa topnienia
lodu i $niegu oraz zaniku $nieznych zim.

5// Karta Pracy
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Uczniowie odpowiadaja na pytanie postawione w doswiadczeniu oraz wskazuja,
ktéra kostka lodu i dlaczego szybciej sie stopita.

Komentarz:

slajd 7b umozliwia obserwacje w sytuacji, gdy doswiadczenie nie zostato wykonane.

Omowienie efektu cieplarnianego z wykorzystaniem analogii pomiedzy schematem
a doswiadczeniem oraz nawigzanie do slajdu 6b - wyjasnienie, Zze obserwowany
wzrost temperatury pokrywa sie z rozwojem przemystu, skutkujagcym

emisja gazoéw cieplarnianych.

Komentarz:

Slajdy 8a-8c pozwalajq zaprezentowac kolejne etapy efektu cieplarnianego.
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4. MEMO skutki zmian klimatu 0 minut

cel: uczen poznaje rézne skutki zmian klimatu

Przypomnienie z doswiadczenia: Co sie dzieje z lodem, gdy coraz wiecej ciepta zosta-
je uwiezione przy Ziemi przez gazy szklarniowe?

Odpowiedz: Topnieje lod.

To jeden ze skutkéw zmian klimatu, we wstepie do lekcji byt inny, a jeszcze inne
uczniowie poznaja w grze MEMO.

Zasady gry w MEMO:
e roztdz karty na stoliku obrazkiem w dét
e  pierwszy z graczy odkrywa dowolnie wybrang pare kart, reszta graczy
przyglada sie odkrytej parze @

e jesli odkryta para pasuje do siebie, zbiera jg ze stotu Karty do gry Memo

e jesli odkryta para nie pasuje do siebie, odktada obie karty doktadnie w miejsce,
w ktérym lezaty
Gra odbywa sie w zespotach (3-4 osoby), ktére dostajg komplet kart.

Nauczyciel monitoruje przebieg gry w zespotach i wyjasnia znaczenie obrazkéw.

Gratoczy sie, poki wszystkie zespoty nie zbiorg swoich kart ze stotu

Komentarz: w zaleznosci od specyfiki klasy mozna zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ rywalizacje
poprzez wynagrodzenie pierwszego zespotu lub gracza, ktéry zbierze najwiecej par kart
w catej klasie.

% Karta Pracy
W podsumowaniu gry wyswietlone slajdy ze skutkami globalnego ocieplenia. strona 3
Kazdy z nich zostaje nazwany i krétko oméwiony.

Ten punkt lekcji mozna pomigc

5. Co mozemy zrobic¢? - burza mézgow
5 minut

cel: uczniowie identyfikuja sie z potrzeba podejmowania dziatan i podaja ich przyktady

=X ) Ten punkt lekcji mozna pomigé i po przypomnieniu skqd pochodzq
gazy cieplarniane - przejs¢ do pkt. 6

Przypomnienie: skad pochodza gazy cieplarniane? 4

Odpowiedz: z produkcji energii, wytwarzania towaréw i materiatéw oraz transportu 7 Co mozemy

zrobic¢?

Uczniowie naradzaja sie w parach jak mozna zmniejszy¢ emisje gazéw s
zklarniowych.

Losowo wybrani uczniowie méwig, co ustyszeli od swojej pary.
Komentarz: mozna je roboczo dzieciom kategoryzowac: to mozna robi¢ samemu,
to wymaga dziatania panstwa, to ma wieksze a to mniejsze znaczenie.

Dalsza czes¢ lekcji skupia sie na dziataniach, ktére mozna podja¢ indywidualnie
- moze je, wraz ze swoja rodzing, podjac kazdy.

Instytut Ochrony Srodowiska Fundusz Spojnodci
Infrastruktura i Srodowisko WY rasstwowy Instytut sadawezy POJ

Fundusze : Q_ . . IR
E Europejskie 14 10S F’|Bk Unia Europejska | ™" 3




@ Klimada 2.0

6. Przyktady i kategorie dziatan

. s . . . 5 minut
cel: uczen poznaje przyktady dziatan na rzecz redukcji emisji gazéw cieplarnianych mind

Karta Pracy
strona 4

Prezentacja 7 slajdéw - par rysunkéw. Dla kazdego slajdu zadaniem uczniéw jest: A
e  opisanie / nazwanie zasady, ktora pokazana na jest na kazdym rysunku

e okreslenie co majg wspdlnego oba rysunki - nazwanie kategorii, ktorej dotyczy para
rysunkéw

e zakreslenie na karcie pracy, za kazdym razem innym kolorem: nazwy kategorii oraz
pary piktogramow jej odpowiadajacych.

5 minut

7. Aktywno$¢ domowa - dziatania BINGO!

cel: monitorowanie domowych dziatan wptywajacych na ograniczenie zmian klimatu

Karta Pracy
strona 5

Rozdanie kart BINGO i wyjasnienie zasad ich dziatania %

Po tygodniu nastepuje omdwienie wypetnionej karty
Bingo oraz zaproponowanych przez uczniéw dodatkowych aktywnosci.
Przyktadowe pytania do omawiania BINGO:

e  Ktore pola byty najczesciej zakreslane?
e  Komu udato sie zebrac bingo?

e Ktorzy domownicy brali udziat w zabawie?

MECHANIZM ZMIAN KLIMATU

Zaktocenie rownowagi w bilansie energetycznym Ziemi jest podstawowym mechanizmem zmian klimatu, zachodzacych w odpowiedzi na zmiany
w odptywie energii.

Modyfikacja klimatu moze przybierac rozne formy (zmiany intensywnosci deszczu, wiatru, zachmurzenia), wartoscig najczesciej uzywana dla jej
scharakteryzowania jest temperatura.

BILANS ENERGETYCZNY W STANIE ROWNOWAGI

Jedynym istotnym Zrédtem energii ogrzewajacej nasza planete jest Stonce.

Energia docierajaca do gérnych warstw atmosfery to 340 W/m?, 29% odbijane jest bezposrednio w przestrzen kosmiczng a ilo$¢ energii przyjetej
przez system atmosfera-ziemia:

23%(atmosfera)+48%(planeta)=71%(catos$¢ przyjetej energii) = 241 W/m?

Bez czynnikéw wymuszajacych zmiane (stan réwnowagi klimatu) energia oddawana przez Ziemie w przestrzen kosmiczna to 241 W/m?>,

BILANS ENERGETYCZNY W STANIE NIEROWNOWAGOWYM

W historii Ziemi miaty miejsce okresy nieréwnowagi gdy klimat podlegat zmianom, ich przyczyna byto wystapienie tzw wymuszen radiacyjnych.
Wymuszenie radiacyjne (zamiennie wymuszenie klimatyczne) to réznica pomiedzy energia przyjeta przez system atmosfera-ziemia (241 W/m?)
a energia oddana w przestrzen kosmiczna.

Réznica w przeptywie energii zwigzana z obecnoscia gazoéw cieplarnianych spowodowanych dziatalnoscia cztowieka systematycznie rosnie i jest
obecnie szacowana na poziomie rzedu 3 W/m?.

W zaleznosci od tego jaka bedzie warto$¢ wymuszenia w przysztosci (uzaleznione od tempa rozwoju spoteczno-ekonomicznego), temperatura
naszej planety (oraz inne cechy klimatu) zmieni sie, odpowiednio do ilosci gazéw cieplarnianych pochodzenia antropogenicznego w atmosferze
ziemskiej (w szczegdlnosci dwutlenku wegla, ktérego ludzkosé produkuje najwiecej).

Dla przedstawienia ilosci gazéw cieplarnianych, w chwili obecnej i w przysztosci, stosowane jest pojecie RCP (Representative Concentration
Pathways) czyli reprezentatywne $ciezki koncentracji, bezposrednio powigzane z wartosciag wymuszenia radiacyjnego.

RCP to przyszte scenariusze koncentracji gazow cieplarnianych uwzgledniajace okreslone zatozenia co do kierunku i dynamiki zmian cywilizacyjnych.
Dla przyktadu RCP2.6 to wymuszenie radiacyjne 2.6 W/m?, odpowiadajace obnizeniu koncentracji CO2 z aktualnych 420 ppm i przejécie z biezacego
poziomu wymuszenia radiacyjnego 3 W/m?® do pozadanej wartosci 2.6 W/m? w roku 2100, co pozwolitoby na wyhamowanie globalnego ocieplenia,
stabilizujac ilos¢ CO2 na poziomie rzedu 400 ppm pod koniec wieku i utrzymujac stan klimatu w formie zblizonej do dzisiejszej.

DOWIEDZ SIE JAK ZMIENI SIE KLIMAT WPISUJAC W WYSZUKIWARCE LUB KLIKAJAC W ADRES

Klimada 2 klimat scenariusze C3S Climate & Energy Education Demo Teal tool
klimada2.ios.gov.pl/klimat-scenariusze edudemo.climate.copernicus.eu tealtool.earth
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